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第二部分  言语理解与表达

26. D。［解析］ 水到渠成：水流到的地方自然形成一条水道，比喻条件成熟，事情自然会成功。司空见惯：司空为古代官名，指对某些事情表现出很常见，不觉得很奇怪。其中“惯”字原指习惯了。现在意为：看惯了就不觉得奇怪。顺其自然：“顺其”就是不主动，听之任之，“自然”指没有经过人为的手段，而使其保持自身的物质。顺势相助，成全美事，亦作“顺从其美”。顺理成章：指写文章或做事情顺着条理就能做好，也比喻某种情况自然产生某种结果。根据题干的逻辑关系，因为“一方水土养一方人，一方人筑一方城”，所以边地城市风貌的千姿百态应是“顺理成章”的事。故选C。

27. A。［解析］ 按部就班：按照一定的条理，遵循一定的程序，原指写文章时结构安排得当，选词、造句合乎规范。墨守成规：墨守指战国时墨翟善于守城，故称善守为墨守；成规指现成的规矩、制度。墨守成规指思想固执保守，守着老规矩不放，不思改革进取。人云亦云：人家怎么说，自己也跟着怎么说，指没有主见，只会随声附和。步入后尘：踩着人家脚印走，比喻追随、模仿别人。根据题意大学生毕业后找到一份稳定的工作这应该是常态，但是家庭背景稳定的人有条件不按常态，所以选“按部就班”。故选A。

28. B。［解析］ 适得其反：恰恰得到与预期相反的结果。事与愿违：指事情没能按照预想的方向发展。南辕北辙：想往南而车子却向北行，比喻行动和目的正好相反。雪上加霜：比喻接连遭受灾难，苦上加苦。题干中只是说“达不到改善弱者境遇的效果”，而“雪上加霜”强调境遇进一步恶化，很明显应排除；“适得其反”“南辕北辙”表示向相反的方向发展，也不符合。故选B。

29. B。［解析］ 做这道题，首先应分析句子结构。题干第一句表因果关系，由“这是全世界都需要的东西”可知，“我”从不怀疑的应是“城市车”概念的可行性；第二句表转折关系，应该选“尝试”，故选B。

30. B。［解析］ 此题有一定的迷惑性，很多考生认为应选C，认为“有条不紊”与“整齐划一”近义，与“混乱”反义，故当选，其实不然。我们应统观整句话的含义，“自上而下”其实是与“一个个小的草根网络”相对应的，正是由于草根文化汇聚成了大潮流，打破了互联网自上而下的发展规律，故而排除其他三项。再看第二个空，草根网络不断壮大，其汇聚成的大潮流自然是“不可逆转”的，也是符合的。故选B。

31. C。［解析］ 此题较容易，题干为表转折关系的复句，故而选一组意义相反的词即可。故选C。

32. A。［解析］ 根据题干的逻辑关系，第一空应选一个表因果关系的词，故而排除B、D。第二个空应填“机遇”，因为“前提”填在此处明显违背常识。故选A。

33. B。［解析］ 解此题建议从后一个空入手。争先恐后：争着向前，唯恐落后。在2000年电子出版作为新兴出版形态还存在一定的风险，故各出版社不可能争先恐后，排除A。摩拳擦掌：形容战斗或劳动之前，人们精神振奋，跃跃欲试的样子。踌躇满志：形容心满意足，从容得意的样子。这两个词显然不符和语意，排除C、D。跃跃欲试：形容急切地想试试，形容性情急切地想试一试。符合电子出版刚刚兴起时各出版社急切想要尝试的心态，符合题意；再看第一个空填“侵蚀”，符合句子结构要求和感情色彩要求。故选B。

34. C。［解析］ 莫衷一是：不能断定哪个对，哪个不对，也指意见纷纭，分歧很大，不能得出一致的结论。见仁见智：对同一个问题，不同的人从不同的立场或角度有不同的看法。众说纷纭：人多嘴杂，各有各的说法，议论纷纷。因人而异：因人的不同而有所差异。前三个表示对某种意见或问题不统一，很容易排除D，其余的不好选择，故先看第二个空。共通：①通行于或适用于各方面的；②共同。而“统一”“固定”的意思太绝对，用在人才基本素质的评定上显然不妥，应排除。故选C。

35. B。［解析］ 此题具有一定的迷惑性，很多考生选择A，因为“就好像计算器发明以后计算的人不再占明显优势”很容易推出“便捷性”这一答案，其实不然，题干中“计算好的人不再占明显优势”“记忆力好也不再作为评价人聪明的标准”，很显然，强调的是一种机会的平等，即“公平”。故选B。

36. B。［解析］ 背水一战：表示没有退路，比喻与敌人决一死战。反败为胜：扭转败局，变为胜利。逆水行舟：逆着水流的方向行船，比喻不努力就要后退。反戈一击：掉转武器向自己原来所属的阵营进行攻击。此题较容易，第一个空应该填与“赢取辉煌”并列的词，观察四个选项，很明显排除C、D项。其他两项均有在逆境中战斗的意思，但是“赢取辉煌”强调“赢”，“背水一战”没有强调结果，故排除，选强调“胜”的“反败为胜”。再看第二个空确认，“勇气”与“他们向命运低头，他们就是失败者”对应，故选B。

37. C。［解析］ 此题较易，通过常识可知城市的发展不可能是机械的、无序的，故排除B、D。再看第二个空，“摩天大楼林立、水泥立交纵横”只能作为现代化城市的“标志”，“目标”一词显然不妥。故选C。

38. D。［解析］ 根据“是否具有成长性”可较容易排除A、B。再看第二个空，空中楼阁：空中所显现的阁楼，悬挂在空中的楼房亭阁，指脱离实际的理论、计划或虚构的东西，也可喻为高明通达。昙花一现：比喻美好的事物或景象出现了一下，很快就消失。题干中“有几年保持了较快的增长”表明已经出现过，故选“昙花一现”。故选D。

39. B。［解析］ 题干大意为字典的改版已经跟不上汉语变化之快了，这反映出社会变化之快。解此题可先看第二个空，只有“日新月异”“瞬息万变”表示发展之快，故排除A、C。再看第一个空，望尘莫及：望见前面骑马的人走过扬起的尘土而不能赶上，比喻远远落在后面，现在多用于形容在某些事物上明显比不过别人。措手不及：事出突然，来不及应付。很显然，汉语的变化再快也不是突然发生的，只能说字典的改版不能赶上汉语的变化，排除D。故选B。

40. C。［解析］ 审美观是客观事物在人们心目中引起的愉悦的情感；价值观是人们对社会存在的反映。很显然审美观、价值观应该是非常“主观”的，题干“不同的理解”与之对应，排除ABD。故选C。

41. D。［解析］ 解此题可从第二个空入手，由题干“在茫然中寻找航向”可知，应选“方向”，排除ABC。再看第一个空，“每年出版的长篇小说已经超过千部”与“还有人们‘力作乏陈’的呼喊声”相伴存在，所以选“伴随”。故选D。

42. C。［解析］ 解此题可从第二个空入手，天花乱坠：传说梁武帝时有个和尚讲经，感动了上天，天上纷纷落下花来。形容说话有声有色，极其动听（多指夸张而不符合实际）。层出不穷：接连不断地出现，没有穷尽。眼花缭乱：眼睛看着复杂纷繁的东西而感到迷乱。变幻莫测：比喻变化得又多又快，使人不可捉摸，无法分辨的人或事。新搜索技术不可能是“天花乱坠”、“变幻莫测”的，排除AD。再看第三个空，奇特：跟寻常的不一样，奇怪而特别。时髦：形容人的装饰衣着或其他事物新颖入时。很显然，此处“时髦”比“奇特”更合适。故选C。

43. B。［解析］ “古典音乐爱好者批驳iPod播放器在玷污耳朵”与“喜欢闻书香的人”无所谓高雅与保守，排除CD。再看第二个空，众所周知，电子文字是无法代替纸质书籍的，他们的关系只能是电子文字“挤占”纸质书籍的生存空间，排除A。最后检验第三个空，“承认”表示肯定、同意、认可，“明白”指知道、了解，“明白”更符合题意。故选B。

44. C。［解析］ 根据常识很容易排除AB。再看第二个空，兴起：开始出现并兴盛起来，强调从无到有随之强大的过程。扩充：扩大充实。很显然，我国的工厂式畜牧业应是从无到有的，逐步发展壮大的，排除D。故选C。

45. A。［解析］ 事过境迁：事情已经过去，情况也变了。尘埃落定：比喻事情经过许多变化，终于有了结果；或经过一阵混乱后将结果确定下来。痛定思痛：指创痛平复或悲痛的心情平静以后，再追想当时所受的痛苦。物是人非：东西还是原来的东西，可是人已不是原来的人了，多用于怀念故人。根据句意排除CD。再看第三个空，很显然“毫不留情”应对应“拷问”，排除B。故选A。

46. D。［解析］ 此题是典型的主旨概括题，“但”字引出本题的主旨，“答案”是“思辨的”、“感性的”、“酣畅淋漓”的、“难以言说”的，这是很“宝贵的精神享受”，所以选D。由“每个读者都会得到一种答案”可排除A；“德波顿并不想急于提供答案”，并不等于他没有解答问题，排除C。

47. D。［解析］ 主旨题，“因此”一句是本题主旨，说明了应该对（经济）理论持有的态度（可以争辩，可以错，也可以被推翻）。前面的文字旨在说明为什么要持该种态度。故选D。

48. D。［解析］ 典型的主旨题，第一句便提出这段话的论点，即“电视行业创意的中心是编剧”。接下来的文字都是在阐述电视行业的创意中心为什么是编剧，所以本题的主旨是解释电视行业创意以编剧为中心的原因。故选D。

49. D。［解析］ 主旨题。题干阐述了发展畜牧业，导致温室效应的影响增长、大量土地被占用、许多森林遭到砍伐、近乎三分之一的生态区受到威胁并且威胁到1699个濒危物种，只有D项概括准确。文中并没有表示应严格控制畜牧业发展的意思。

50. A。［解析］ 主旨题，题干为因果关系，第一句陈述《尤利西斯》部分手稿拍出150万美元的高价；第二句解释其原因：“文学价值和民族感情各占一半”。故选A。

51. C。［解析］ 典型的主旨题。第一句陈述黄金的魅力不减；后面的文字从不同方面解释了黄金魅力不减的原因。故选C。

52. A。［解析］ 主旨题，解此题可用排除法。B项中“亟待”扩大了心理矫正建设的紧迫性；D项明显偷换概念，应为“有赖于我国心理学科建设的发展成熟”，排除BD。本段文字中心句为第一句：心理矫正在监狱管理中发挥着重要作用，所以C项并不是本段文字的中心内容，应排除。

53. B。［解析］ 主旨题，文段通过“埋葬她心爱的小狗”与“玫瑰花园”的景物转变，写出小女孩心情的截然不同，说明小女孩情绪状态的变化正是环境的影响。故选B。

54. C。［解析］ 主旨题，文段第一句说证据成为民事诉讼的关键，所以人们对调查取证的意识增强了，但人们得到有力证据的能力较弱，所以只好委托专业人事进行，故调查取证的需求增大。所以本段文字的主旨正是民事诉讼调查取证需求增大的原因，故选C。

55. B。［解析］ 主旨题，文段是因果关系，前面介绍云南具有特殊的地形、气候是想说这种特殊的自然地理条件所造就的云南生物多样性很突出这一特点。故选B。

56. C。［解析］ 主旨题，此题很容易，阅读文段最后一句话便很容易得出答案。文段以天坛运用“九”这个来源于《易经》的符号建造为例，说明《易经》符号学在古代建筑中的体现。故选C。

57. B。［解析］ 主旨题，文段第一句便揭示了文段的主旨，即人们对老虎生活区域的认识存在误区。接下来的文字阐述这种误区产生的原因：唐宋时期由于人口大量南迁，老虎被逼上山，当时的人们就已经误认为老虎是山地物种了，今天的人们继承了这种观点。故选B。

58. A。［解析］ 主旨题，文段通过陈逸飞的画影响了周庄的旅游业发展，说明了文化传播可以成为城镇发展的重要契机。文段的中心在于说文化传播的重要性，所以B项说旅游是城镇经济快速发展的突破口显然不对。故选A。

59. D。［解析］ 主旨题，解此题可用排除法。文段仅说纸价上涨导致书价上涨，A项说“诸多原因”显然不对，排除。文段仅说由纸价上涨造成的书价上涨会增加书店的经营风险，可见B项无中生有，C项推理过度，排除。故选D。

60. A。［解析］ 主旨题，此题较容易，文段第一句是“日常生活审美化”理论提出的时代背景，第二句是该理论提出的理论基础。故选A。

61. B。［解析］ 主旨题，文段第一二句说基因兴奋剂的检测无法跟上基因改造的步伐，即基因检测所遭遇的困境。第三句说除了将基因兴奋剂列入禁止目录，还要吸纳最优秀的基因技术专家，很显然是在说如何解困。故选B。

62. B。［解析］ 文意推断题，解此题可用排除法。根据常识，A项介绍定义应该在该文段之前，排除；C项信息可有可无，排除；D项，该文段第一句话就是此信息，重复信息应排除。故选B。

63. D。［解析］ 主旨题，此题较容易。文段第一句说表面“混乱”之下其实存在着群体协作，接下来将是如何群体协作。最后一句只说这种群体协作是无意结果。符合D选项的描述。

64. B。［解析］ 主旨题，因果关系，正是由于梵高如此特殊，所以在梵高美术馆的设计上三位建筑大师共同选择了低调内敛的姿态。故本题主旨应是在探讨梵高美术馆风格朴素的缘由。

65. C。［解析］ 主旨题，由于美国对玉米乙醇的补贴增大，导致玉米流向工业部门，粮食供求紧张，所以玉米乙醇的发展影响了粮食的供求关系。故选C。

